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VYMEZENÍ	POJMU	A	SUMY	MĚST	
Definic	termínu	„shrinking	city“	a	jeho	českých	překladů	„smršťující	se	město“	či	„zmenšující	se	město“	je	mnoho	
a	jsou	často	podmíněné	kontextem	konkrétní	práce,	v	níž	se	definice	objevuje.	Úvodem	je	tedy	třeba	termín,	
zkoumaný	 vzorek	 měst	 i	 sledované	 období	 vymezit.	 Terminologicky	 v	 tomto	 příspěvku	 užívám	 pojem	
„zmenšování“	 jako	 obecný	 termín	 pro	 anglický	 pojem	 „shrinking	 cities“	 bez	 rozlišení,	 zda	 se	města	 zmenšují	
populačně,	či	i	prostorově.	Prostorově	zmenšující	se	města	jsou	dále	nazývána	„smršťující	se“	a	ty,	kde	dochází	
k	populačnímu	zmenšování	bez	projevu	do	fyzické	struktury	města	pak	„řídnoucí“.	V	následujícím	výzkumu	se	
zabývám	městy,	která	jsou	Českým	statistickým	úřadem	zahrnuta	do	Databáze	demografických	údajů	za	vybraná	
města	ČR2).	Tato	databáze	obsahuje	města,	která	mezi	lety	1950	a	2015	nikdy	neklesla	pod	5000	obyvatel,	a	tedy	
představuje	 sumu	 sídel	 s	 populací	 stabilně	nad	 touto	 spodní	mezí.	 Identifikací	 zmenšujících	 se	měst	 v	 České	
republice	se	zabývá	certifikovaná	metodika	společnosti	GaREP	z	roku	20153),	která	je	definovala	jako	města,	která	
v	posledních	5	letech	ztratila	alespoň	3	%	své	populace.	Použijeme-li	tuto	metodiku	na	aktuální	data,	určíme	37	
měst,	která	aktuálně	prochází	procesem	zmenšování.	Mnohá	další	česká	města	populaci	dlouhodobě	výrazně	
ztrácejí,	 ale	 krátkodobě	 nevykazují	 tak	 rychlý	 pokles,	 aby	 byl	 zachytitelný	 zmíněnou	metodikou.	Mimo	 jiné	 i	
podchycením	této	skupiny	měst	se	zabývá	práce	Philippa	Oswalta	a	Tima	Rienietse	Atlas	of	Shrinking	cities/Atlas	
der	schrumpfenden	Städte1),	která	jako	mezní	pokles	obyvatelstva	za	sledované	časové	období	pro	definici	města	
jako	 zmenšujícího	 se	 určuje	 hranici	 10	 %.	 Určení	 vhodného	 časového	 rámce	 je	 pro	 různé	 situace	 odlišné,	
z	 pohledu	 této	 práce	 se	 nejvhodnější	 jeví	 sledovat	 vývoj	 mezi	 lety	 1990-2019,	 jelikož	 největší	 část	 českých	
zmenšujících	se	měst	zažila	svůj	populační	vrchol	právě	v	roce	1990,	případně	dříve,	ale	až	na	výjimky	do	roku	
1990	 většinou	 alespoň	 stagnovala	 a	 k	 výraznějším	 populačním	 změnám,	 došlo	 až	 poté2).	 Z	 37	 aktuálně	
zmenšujících	se	měst	lze	25	označit	také	jako	dlouhodobě	se	zmenšující,	tedy	že	jejich	souhrnný	populační	pokles	
činí	více	než	10	%.	Mimo	to	podmínku	splňuje	25	dalších	měst,	která	sice	aktuálně	ztrácejí	obyvatelstvo	pomaleji,	
než	 stanovuje	 metodika	 společnosti	 GaREP3),	 ale	 souhrnný	 pokles	 je	 srovnatelný	 s	 poklesem	měst	 dle	 této	
metodiky.	Zároveň	velká	část	z	těchto	25	měst	kritéria	metodiky	v	některých	momentech	své	historie	splňovala	
a	byla	tedy	označitelná	za	zmenšující	i	dle	těchto	kritérií.		

	
SLEDOVANÉ	PARAMETRY	
Pro	kategorizaci	českých	shrinking	cities	 jsem	zvolil	několik	kritérií,	která	charakterizují	různé	aspekty	procesu	
zmenšování.		
	

1) Období	

	
Obr.	1.:	Zmenšující	se	města	ČR	dle	období	(Zdroj	dat:	ČSÚ2),	zpracováno	autorem)	

	



2) Způsob	

	
Obr.	2.:	Zmenšující	se	města	ČR	dle	způsobu	(Zdroj	dat:	ČSÚ2),	zpracováno	autorem)	

	
3) Rychlost	

Z	Celkem	62	měst	 jich	většina	splňuje	kritéria	 jen	poměrně	těsně,	pouze	10	jich	za	sledované	období	
ztratilo	 více	 než	 15%	 obyvatel,	 z	 nichž	 pouze	 3	 mají	 ztrátu	 vyšší,	 než	 20%.	 Podobně	 u	 aktuálně	
zmenšujících	se	měst,	většina	z	nich	vykazuje	hodnoty	poklesu	za	posledních	5	let	jen	mírně	nad	3	%.	
Nad	5	%	poklesu	jsou	pak	jen	3	ze	sledovaných	měst.	

	
Obr.	3.:	Populační	úbytek	1990-2019	(Zdroj	dat:	ČSÚ2),	zpracováno	autorem)	



	
Obr.	4.:	Populační	úbytek	2015-2019	(Zdroj	dat:	ČSÚ2),	zpracováno	autorem)	

	
4) Dopad	na	zázemí	obce	

V	souladu	s	Metodikou	identifikace	příčin	procesu	zmenšování	obcí	a	měst3)	je	tato	kategorie	definována	
skrze	populační	vývoj	celého	území	obce	s	rozšířenou	působností,	do	které	sledované	město	spadá,	avšak	
bez	samotného	sledovaného	města.	Zázemí	sídla	tedy	může	populačně	růst,	klesat,	či	v	případě	velmi	
nízkých	hodnot	stagnovat.		

	
Obr.	5.:	Zmenšující	se	města	ČR	dle	dopadu	na	zázemí	obce	(Zdroj	dat:	ČSÚ10),	zpracováno	autorem)	



	
5) Typ	regionu	

	
Obr.	6.:	Zmenšující	se	města	ČR	dle	typu	regionu	(Zdroj	dat:		GaREP3),	zpracováno	autorem)	

	
6) Dopad	na	městskou	strukturu	

Zde	je	zkoumáno,	zda	se	populační	pokles	města	propisuje	také	do	jeho	fyzické	struktury.	V	některých	
městech	 je	patrný	vnik	brownfieldů	 (ne	nutně	svázaný	se	smršťováním),	někde	přímo	úbytek	obytné	
struktury,	jinde	není	smršťování	příliš	patrné.	

	
Obr.	7.:	Zmenšující	se	města	ČR	dle	dopadu	na	městskou	strukturu	(Zdroj	dat:	ČSÚ2),	Mapy.cz4),	

kontaminace.cenia.cz5)	a	geoportal.msk.cz9),	zpracováno	autorem)	
	



JAKÁ	JSOU	ČESKÁ	SHRINKING	CITIES?	
Identifikovaných	62	sídel	zahrnuje	poměrně	pestrou	škálu	případů,	jsou	však	mezi	nimi	jevy,	které	lze	popsat	jako	
převažující	 pro	 určité	 skupiny	 těchto	měst.	 Z	 dlouhodobého	 hlediska	 (období	 1990-2019)	 se	 pouze	 10	měst	
zmenšilo	 o	 více,	 než	 o	 1,5násobek	 desetiprocentního	minima,	 tedy	 alespoň	 o	 15	%.	 Stejně	 tak	 u	 aktuálního	
zmenšování	pouze	7	měst	přichází	o	populaci	rychleji,	než	o	4,5	%	za	posledních	5	let	(1,5násobek	kritéria).	Lze	
tedy	říct,	že	pouze	jednotlivá	města	populačně	klesají	velmi	rychle,	u	velké	většiny	jde	o	pomalý,	byť	v	součtu	již	
citelný	sestup2).	Nejpostiženější	města	jako	Havířov	(-17,74	%	dlouhodobě	/	-5,13	%	aktuálně),	Karviná	(-25,48	%	
/	-6,89	%),	Ledeč	nad	Sázavou	(-21,51	%	/	-4,53	%),	Litvínov	(-19,81	%	/	-4,53	%),	Orlová	(-18,42	%	/	-4,11	%),	či	
Vrbno	pod	Pradědem	(-24,47	%	/	-7,35	%)	lze	popsat	jako	„monocities“,	tedy	že	jejich	rozvoj	byl	založen	převážně	
na	 jednom	odvětví	 (těžký	 průmysl,	 hornictví,	 strojírenství	 apod.),	 po	 jehož	 útlumu	vlivem	úbytku	pracovních	
příležitostí	 ztrácejí	 obyvatelstvo.	 Dlouhodobě	 se	 postižená	 města	 vylidňují	 především	 migrací,	 přičemž	 při	
zkoumání	posledních	5	 let	 je	patrný	vzestup	vlivu	přirozené	měny	na	celkovou	populační	změnu2).	 Jedná	se	o	
logický	důsledek	dlouhodobé	emigrace	mladší	části	obyvatelstva	v	produktivním	věku,	který	se	posléze	propíše	
právě	i	do	přirozené	měny.	Zmenšující	se	města	mají	v	průměru	vyšší	index	stáří	a	průměrný	věk,	než	je	průměr	
v	 České	 republice6).	 Populační	 vývoj	 v	 zázemí	 obcí	 představuje	 kritérium,	 které	 na	 rozdíl	 od	 ostatních	 nemá	
zřetelnou	profilaci	některých	skupin	měst	některým	směrem.	Lze	obecně	říci,	že	zázemí	zmenšujících	se	měst	
populační	klesají,	stagnují,	či	rostou	v	poměrně	vyrovnaném	množství	a	bez	provázanosti	s	dalšími	zkoumanými	
znaky.	 I	 ve	 strukturálně	postižených	 regionech,	 jako	 je	 ostravská	 aglomerace	 či	 severní	 Čechy,	 dochází	 často	
v	zázemí	větších	měst	k	růstu,	nebo	alespoň	stagnaci7).	Města	regionálně	zařazená	do	těžebních	oblastí,	vnitřních	
periferií	 a	 příhraničních	 horských	 oblastí	 lze	 vnímat	 jako	 skupiny	 i	 z	 hlediska	 příčin	 svého	 zmenšování,	 kdy	
například	útlum	těžby	je	zásadním	spouštěčem	zmenšování	pro	prakticky	všechna	„monocities“,	která	do	této	
kategorie	náleží.		
	
Nejzásadněji	se	jeví	poznatek,	že	populační	úbytek	v	českých	městech	se	zatím	výrazně	nepropisuje	do	fyzické	
struktury	 a	 obrazu	 dotčených	 sídel.	 Ve	 většině	 lze	 identifikovat	 existenci	 opuštěných	 či	 málo	 využívaných	
bývalých	průmyslových	či	zemědělských	areálů,	brownfieldů,	ale	 jak	 již	bylo	zmíněno	výše,	 jejich	výskyt	nelze	
připisovat	pouze	depopulaci,	jelikož	se	vyskytuje	v	ČR	plošně	i	v	nezasažených	městech.	Strukturální	dopad	na	
obytné	 celky	 byl	 nalezen	 u	 pouze	 tří	 zkoumaných	 měst:	 Karviné,	 Orlové	 a	 Ostravy.	 Jde	 o	 města	 s	 mnoha	
společnými	 znaky.	 Společně	 tvoří	 jeden	 průmyslový	 region,	 ostravskou	 aglomeraci	 a	 byla	 zasažena	 útlumem	
těžby	v	90.	letech	minulého	století.	Karviná	je	dlouhodobě	nejvíce	zmenšující	se	město	v	České	republice,	kdy	za	
posledních	30	let	ztratila	přes	25	%	obyvatel,	přičemž	její	populační	pokles	lze	sledovat	už	od	roku	1975.	Důvodem	
je	 hlavně	 nedostatek	 pracovních	 příležitostí,	 jelikož	město	 bylo	 dlouhodobě	 orientováno	 převážně	 na	 jediné	
odvětví	–	těžbu	uhlí8).	Demolice	se	týkají	obytných	bloků	v	kompaktní	části	města	(Karviná	6	–	Nové	Město),	avšak	
mimo	hlavní	urbánní	osy.	Orlová	je	obdobný	příklad	úzce	zaměřeného	města,	přičemž	struktura	velké	části	jejího	
osídlení	 je	 ve	 formě	 specifické	 „slezské	 zástavby“	 a	 hornických	 kolonií.	 Demolice	 se	 týkají	 právě	 této	 volné	
rozeseté	zástavby,	respektive	bývalých	hornických	kolonií	(např.	Pohřebjanka).	Ostravu	na	rozdíl	od	předchozích	
dvou	měst	 nelze	 označit	 za	 „monocity“,	 jelikož	 není	 zcela	 závislá	 na	 jediném	odvětví,	 byť	 i	 ji	 útlum	 těžkého	
průmyslu	a	zavření	všech	ostravských	dolů	výrazně	zasáhlo.	I	když	zmenšování	není	v	Ostravě	procentuálně	tak	
rychlé,	jako	v	jiných	zkoumaných	městech,	tak	mimo	velkého	množství	brownfieldů	jsou	v	Ostravě	také	opuštěné	
obytné	čtvrti.	K	jejich	vyklizení	či	demolici	však	většinou	nevedly	procesy	zmenšování	jako	takového,	ale	i	další	
spolupůsobící	 okolnosti.	 V	případě	Hrušova	 jde	o	povodeň	 z	 roku	1997,	 u	 lokality	 „přednádraží“	 pak	 souběh	
ekonomických	zájmů	a	celková	nedostupnost	místa.	I	v	samotném	historickém	jádru	však	jsou	prázdné	domy	a	
obchodní	parter,	nicméně	ke	strukturálním	demoličním	zásahům	zde	nedochází.	
	
Obecně	 lze	 tedy	 říci,	 že	 Česká	města	 se	 většinou	 „nesmršťují“,	 nýbrž	 ve	 výrazně	 větší	míře	 „řídnou“,	 jelikož	
smršťování	je	termín	vztažený	k	prostoru.	Depopulace	zatím	ve	většině	měst	nedosahuje	takové	míry,	aby	nutila	
smršťovat	fyzickou	strukturu	města,	pouze	ji	používá	méně	obyvatel.	Doslovně	vzato	je	tedy	řídnutí	proces,	který	
ve	většině	sledovaných	měst	probíhá	a	pouze	v	malém	výše	popsaném	vzorku	se	skutečně	dá	mluvit	o	smršťování.	
Dá	se	ovšem	předpokládat,	že	bude-li	vylidňování	nadále	pokračovat,	demolic	bude	stále	přibývat.	
	



	
	

Obr.	8.:	Přehled	zmenšujících	se	měst	ČR	(Zdroj	dat:	ČSÚ2)7),	zpracováno	autorem)	
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